

改革开放不停步,创新举措频推出

珠海税务不断“刷新”经验范本

39年前,珠海经济特区诞生。

从1980年到2019年,珠海经济特区建立39年以来,珠海税务人凭借敢闯敢试的特区精神和勇立潮头的实干作风,在税制改革、税收征管改革、纳税服务等领域推出具有创新性改革举措,成为全省乃至全国的经验范本。

尤其近两年,随着深化增值税改革、征管体制改革、个税改革、研发费用加计扣除扩围、小微企业所得税优惠扩围等一系列减税降费政策的出台……“税”见证了珠海经济社会的变化,也为珠海企业带来了更强的发展动能。



通过各项创新举措,珠海税务部门不断为纳税人提供更加智能化、个性化、便捷化的税收服务,不断提升纳税人获得感和满意度。

数说

上半年全市累计新增减税降费57.48亿元

市税务局从讲政治的高度,把减税降费作为今年税收工作的一号政治任务、一号中心工作、一号民生工程,全力推动各项减税降费政策措施在珠海落地。

据统计,今年1-6月(税款所属期)全市累计新增减税降费**57.48亿元**。其中,新增减税**53.14亿元**,占全年预计减税降费**103.47亿元**的**51.4%**;新增减免社保费**4.34亿元**,减税降费的规模超出了预期。

上半年,我市实现税收收入**509.77亿元**(税务部门组织税收收入),新增减税**53.14亿元**,占税收收入的比例为**10.4%**。这个比例从年初的**3.5%**提高到了上半年的**10.4%**。由于深化增值税改革这道“主菜”从4月1日才推出实施,下半年带来的减税规模更大,占税收收入的比例也会更高一些。

减税政策翘尾减免占比近六成

从减免类型看,减免税额主要由三部分构成:第一部分是2019年新出台减税政策新增减税**22.75亿元**,占总减免税额的**42.8%**。其中:深化增值税改革及相关地方税费附加新增减税**16.16亿元**,小微企业普惠性政策新增减税**4.27亿元**,个人所得税专项附加扣除新增减税**1.74亿元**。第二部分是2018年实施2019年翘尾减税政策新增减税**30.34亿元**,占总减免税额的**57.1%**。其中:调整个人所得税除费用和税率减税**15.19亿元**;调整增值税税率减税**5.45亿元**;提高研究开发费用税前加计扣除比例政策减税**7.14亿元**。第三部分是2018年到期后2019年延续实施减税政策新政减税**0.05亿元**,占总减免税额的**0.08%**。

党建统领创新进取 税制改革凸显税务新气象

经济特区的建立,为改革开放提供了“试验田”,作为推动这大潮的重要力量,税收开始被国家赋予重任,发挥出重要的组织收入作用、经济杠杆作用和经济监督作用。

税收工作顺应时代大潮不断前进,从手工办税到办税服务厅办税,到电子税务局办税,再到机器人办税……变的是服务手段,不变的是税务人“为国聚财,为民收税”的初心。

习近平总书记说,伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。

勇立潮头、敢于担当的珠海税务人用铁一般的事实充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

在珠海经济特区建立39年的历程中,处处都能看到税务部门的身影和创新实践的改革样本。从1994年分税制改革、2012年营改增改革、征管改革、税务信息化建设、发票管理综合改革等,党员干部始终挺身在前,与单位的同志一起奋力拼搏,为珠海税务事业作出了积极贡献。

2018年,在改革开放40周年之际,国家税务总局珠海市税务局正式挂牌成立,标志着珠海税收工作进入新时代。

国地税合并后的新气象,真正实现1+1>2的效应,以党建引领税务工作,彰显出珠海税务人的激情与智慧,使全市税务机构改革伴随着珠海“二次创业”一路高歌猛进。

“国地税机构合并之后,不仅节约了时间,还简化了办税资料,如今准备一份资料,跑一趟税务部门就能一次性办结税务登记,大大提高了纳

税人办事效率。”华润万家珠海公司财务人员黄小姐告诉记者,华润万家便利超市近年来新成立了5家分支机构,需要处理的税务事项较多,这些有形与无形的办税成本,为企业优化经营、创新发展提供了支持。

2018年改革期间,全市税务部门共成立43个临时联合党支部,每一个基层党组织都成为一个战斗堡垒;建立“1+10+7”的组织推进工作机制体系,构建“改革方案+组织实施工作方案+若干操作文件+若干工作指引”的制度规范体系。

2019年党中央、国务院部署推进更大规模的减税降费,为把服务企业和主题教育结合起来,珠海税务部门组织“先锋税务宣讲团”“党员攻坚队”,充分发挥党员在税收服务中的先锋模范作用,送政策、送辅导、问需求、问困难,组织税收专业团队开展

纳税辅导,及时为企业解决日常办税和生产经营中面临的堵点、难点问题。同时,为企业量身定制“减税降费优惠政策套餐”,为企业扫除政策“盲点”,提升了纳税人的满意度与获得感,推进党建工作融入税收业务,构建税企和谐关系。

“非常感谢‘先锋税务宣讲团’上门指导我们减税降费优惠政策,2019年上半年,我们公司总体税负率下降了一个百分点。”珠海恩捷新材料科技有限公司财务负责人黄剑告诉记者:“政策红利的释放激发了我们企业的创新活力,我们更有信心继续加强产品研发,不断推出新产品、新工艺和新技术。”

市税务局还组建党员攻坚队,着力优化营商环境。在全系统创新建立28个“先锋税务”工作室,40支攻坚队、50个“先锋办税窗口”,为落实减税降费重点工作提供坚强保障。

优化服务减税降费 确保政策红利充分释放

珠海经济特区建立39年来,珠海经济迅速发展带动了纳税人数量激增,如何满足海量纳税人和缴费人的需求?如何提升税收管理能力?不断提升纳税人的“获得感”,始终是珠海税务部门孜孜以求的工作目标。

落实477项“全程网上办”和555项“最多跑一次”清单,实现137项涉税事项无纸化办理;大力推进新办纳税人“套餐式”服务,从税务信息采集到首次领用发票等10项涉税业务0.5个工作日内一次性办结;全面推广应用电子税务局、移动端微信办税,扩大自助办税终端覆盖面,升级智能税务机器人“贝贝”和“税小能”;与百度合作开发“税小度”,在全国首创推出“搜索即服务、看见即服务、对话即服务”等领先功能;网上代开增值税电子普通发票平台让纳税人足不出户就能完成发票代开;“国际汇税通”的上线运营

破解跨境付汇难题……通过各项创新举措,珠海税务部门不断为纳税人提供更加智能化、个性化、便捷化的税收服务,不断提升纳税人获得感和满意度。

除了打通纳税人和缴费人在办税过程中的难点堵点,在优化服务上“多做一点”、让纳税人更“便利一点”,珠海税务部门还从讲政治的高度,积极打好新一轮减税降费攻坚战,让税改的“大礼包”惠及每一位纳税人。据统计,今年1-6月全市累计新增减税降费达57.48亿元。

减税红包的精准落袋,不仅让企业加大研发投入,开拓新的成长空间,也带给投资人信心。

广珠铁路物流发展股份有限公司是珠海交通集团有限公司下属子公司,主要经营现代物流园区运营及建材供应链服务。仅今年上半年,该公

司享受各种税收减免金额就达204.5万元,占到公司总税收的46.5%,真正享受到了政策红利。

该公司财务部经理华力表示,“此次减税降费政策给我们带来的获得感特别强,为企业在国际形势不明朗、市场竞争日益激烈大环境下的一剂强心针,除了政策扶持外,税务部门的服务也越来越到位,不仅‘面对面’向我们宣传最新税收政策,还主动提醒我们有未退的税款,帮助我们及时办理了退税。”

“税收优惠政策的支持,大大增强了格力电器的市场竞争力。”增值税税率下调3个百分点,格力公司预计一年可减税13亿元,减税节省的资金将更多投向研发领域。

13亿元仅仅是减税降费“主菜”带来的减税效应,大规模减税降费是一份政策“套餐”,如果加上其他“硬菜”“配菜”如社保费率下调,以及其他

各项减税措施,2019年企业所能享受的整体减税红利规模空前。

格力电器董事长兼总裁董明珠表示,珠海税务部门积极落实各项税收优惠政策,为格力带来了显著的减税降费效果,成为企业创新发展新动能。

市税务局党委书记、局长曾天翔表示,今年是减税红利深度释放的一年,政策效果将更多从企业层面利好转化成全社会的利好。税务部门将不折不扣地落实减税降费措施,持续加码税收优惠力度,让减税红包精准落袋,不断增加减税成效的社会获得感。

站在历史新起点上,曾天翔表示,珠海税务将再燃“杀出一条血路”的特区精神,跳出“老套路”,跑出“加速度”,努力以新理念、新办法破解瓶颈制约,在追赶中进行“二次创业”,全力推动粤港澳大湾区建设,为珠海经济社会高质量发展贡献“税务力量”。

减税降费升级加码 为粤港澳大湾区发展添活力

减税降费是党中央、国务院深化供给侧结构性改革、推进经济高质量发展的重大决策。减税降费政策逐一落地,大大降低了企业的税负,更增添了大湾区建设活力。

《广东省推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018-2020)》明确提出,要重点开展财税政策创新试点和推动解决个人所得税差额问题,为粤港澳大湾区区内企业和人才的发展创造更好的税收环境,为企业发展提供更大空间。

随着三年行动计划的发布,粤港澳大湾区企业代表、财税专家纷纷点赞减税降费改革的新体验,对大湾区的税收新政和改革红利产生更多期待。

“减税降费政策在粤港澳大湾区落地迅速,企业税负明显降低,大家可以把更多的资金投入医疗产品、医疗技术等方面的研发上,从而为粤港澳大湾区居民提供更优质的医疗服务。”

——粤澳合作中医药科技产业园行行政副总裁兼首席财务官张海鸿

“减税降费政策既利当前又利长远。从短期看,能减轻企业负担、增强企业发展后劲、稳定粤港澳大湾区就业;从长远看,有利于优化经济结构,培育税源、拉动投资和消费、促进财政可持续,进而为粤港澳大湾区持续发展提供动力。”

——广东财经大学李林木教授

“医药行业属于高端技术制造

业,需要高层次团队及高素质人才,而企业支付的高薪酬也对应着高税负,能有针对性的人才的税收优惠使得在大湾区工作的境外人才实际的税负水平降低。”

——珠海联邦制药股份有限公司人力资源负责人何小姐

“我们学校是首家中国内地与香港高等教育界合作创办的大学,学校教职员工中有200多人是外籍人士,大湾区个人所得税优惠政策有利于为学校留下教师、稳定员工,老师们现在看到频繁释放出的优惠政策信号,扎扎实实感受到减税的红利,留下来继续任教的意愿不断增强。”

——北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院财务人员杨小姐



有形与无形节约的办税成本,为企业优化经营、创新发展提供了支持。

采写:本报记者 宋雪梅 图片由受访单位提供

变的是服务手段,不变的是税务人“为国聚财,为民收税”的初心。

